



हिन्दुस्तान कॉपर लिमिटेड  
HINDUSTAN COPPER LIMITED

Schedule "A" CPSE under Ministry of Mines, Govt. of India

www.hindustancopper.com

## गणतंत्र दिवस के अवसर पर अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक महोदय का संदेश

26 जनवरी, 2025

नमस्कार! भारत के 76वें गणतंत्र दिवस के पावन अवसर पर मैं ताम्र परिवार के सभी सदस्यों को हार्दिक शुभकामनाएं देता हूँ।

गणतंत्र दिवस वह दिन है जिस दिन भारत का संविधान वर्ष 1950 में लागू हुआ था, जिसने भारत सरकार अधिनियम (1935) को भारत के शासी दस्तावेज के रूप में बदल दिया था। यह हमारे संविधान द्वारा प्रतिपादित न्याय, स्वतंत्रता, समानता और बंधुत्व के मूल मूल्यों पर विचार करने का समय है। हमारे जीवंत लोकतंत्र के मूल सिद्धांतों के रूप में, ये प्रमुख मूल्य, विकसित भारत @ 2047 के लिए हमारा मार्ग प्रशस्त करेंगे, यह एक ऐसी पहल है जो समावेशी विकास, सतत प्रगति और प्रभावी शासन पर जोर देकर भारत को एक विकसित राष्ट्र के रूप में देखती है। यह समय हमारे स्वतंत्रता सेनानियों की देशभक्ति, त्याग और सेवा के गुणों को आत्मसात करने तथा यह महसूस करने का है कि हमारी स्वतंत्रता कितनी कड़ी मेहनत से हासिल हुई थी। देशभक्ति की भावना से हम सभी नागरिकों में कर्तव्य की भावना और मजबूत होनी चाहिए।

1967 से राष्ट्र की सेवा में कार्यरत और देश के ताम्र संसाधनों के सतत आधार पर कुशल उपयोग की सौंपी गई जिम्मेदारी को पूरा करने के लिए हिन्दुस्तान कॉपर लिमिटेड भारत में विविध आवश्यकताओं के लिए तांबे की अधिक विश्वसनीय आपूर्ति सुनिश्चित करने हेतु अपनी खनन क्षमता का विस्तार करने के लिए कड़ी मेहनत कर रहा है।

एचसीएल ने वित्त वर्ष 2023-24 में 3.78 मिलियन टन तांबा अयस्क उत्पादन हासिल किया है, जो पिछले चार वर्षों में सर्वाधिक है, वहीं कंपनी का वित्त वर्ष 2023-24 के लिए मेटल-इन-कंसंट्रेट उत्पादन 27,404 टन तक पहुंच गया, जो पिछले पांच वर्षों में सबसे अधिक है। वित्त वर्ष 2023-24 में, मलाजखंड ताम्र परियोजना ने 2.55 मिलियन टन अयस्क उत्पादन हासिल किया। खेतड़ी कॉपर कॉम्प्लेक्स ने 1.23 मिलियन टन अयस्क उत्पादन हासिल किया। इंडियन कॉपर कॉम्प्लेक्स में, सुरदा भूमिगत खदान संचालन को पुनः आरंभ करने का उद्घाटन 05.10.2024 को किया गया है। कंपनी ने हाल ही में राखा कॉपर माइन को पुनः खोलने और विस्तार करने, चापरी में एक नई भूमिगत खदान के विकास और एक नए कंसंट्रेट प्लांट को चालू करने के लिए माइन डेवलपर सह ऑपरेटर को 20 वर्षों की अवधि के लिए नियुक्त किया है, जिसे अगले 10 वर्षों तक बढ़ाया जा सकता है। तलोजा कॉपर प्रोजेक्ट ने वित्त वर्ष 2023-24 में 27,833 टन CCR उत्पादन (थर्ड पार्टी टोलिंग के लिए) हासिल किया।

हमें यह सूचित करते हुए खुशी हो रही है कि एचसीएल ने वित्त वर्ष 2023-24 में 350 करोड़ रुपये के लक्ष्य के मुकाबले 480.87 करोड़ रुपये का पूंजीगत व्यय हासिल किया है। वित्त वर्ष 2023-24 के लिए कर-पूर्व लाभ 410.43 करोड़ रुपये रहा, परिचालन से राजस्व 1717 करोड़ रुपये रहा, जबकि वित्त वर्ष 2022-23 में यह क्रमशः 395.66 करोड़ रुपये और 1677.33 करोड़ रुपये था। बोर्ड ने वित्त वर्ष 2023-2024 के लिए कर-पश्चात लाभ के 30.11% के लाभांश की सिफारिश की और इस मद में कंपनी के शेयरधारकों को 88.97 करोड़ रुपये का भुगतान किया गया है। सितंबर 2024 को समाप्त होने वाली छमाही के दौरान एकल आधार पर कर-पूर्व लाभ 289.46 करोड़ रुपये रहा है, जबकि पिछले वर्ष की इसी अवधि में यह 144.96 करोड़ रुपये था, जो लगभग 100% की वृद्धि दर्शाता है। सितंबर 2024 को समाप्त होने वाली छमाही के लिए कंपनी का परिचालन राजस्व 1011.79 करोड़ रुपये प्राप्त हुआ, जो पिछले वर्ष की इसी अवधि की तुलना में लगभग 35% अधिक है। प्राप्त EBIDTA मार्जिन 38% का मजबूत प्रदर्शन रहा है।

एचसीएल ने 27.09.2024 को "गैर-कोयला खनन में उत्कृष्टता - गैर-कोयला खनन उद्योग में उत्कृष्ट योगदान" के लिए ASSOCHAM पुरस्कार जीता। 13.01.2024 को IBM, जबलपुर क्षेत्र के तत्वावधान में आयोजित खान पर्यावरण और खनिज संरक्षण सप्ताह में एमसीपी को 5-स्टार रेटिंग मिली। राष्ट्रीय शिक्षण सप्ताह के दौरान एचसीएल के अनुकरणीय प्रदर्शन के सम्मान में,

14.11.2024 को राष्ट्रीय शिक्षण सप्ताह के समापन समारोह के दौरान एचसीएल को मान्यता प्रमाण पत्र से सम्मानित किया गया। 53वीं अखिल भारतीय खान बचाव प्रतियोगिता 2024 में धातु खदान श्रेणी के अंतर्गत खेतड़ी कॉपर कॉम्प्लेक्स की बचाव टीम को समग्र प्रदर्शन में द्वितीय सर्वश्रेष्ठ पुरस्कार तथा बचाव एवं रिकवरी में द्वितीय सर्वश्रेष्ठ पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। इसके अतिरिक्त, टीम को कोलिहान खदान दुर्घटना के दौरान खदानों में प्रशंसनीय यथार्थ बचाव एवं रिकवरी कार्य में सर्वश्रेष्ठ पुरस्कार से भी सम्मानित किया गया है। कंपनी को 16.12.2024 को कोलकाता में सीआईएल द्वारा आयोजित CSR कॉन्क्लेव 2024 में "CSR उत्कृष्टता पुरस्कार" भी प्राप्त हुआ।

एचसीएल ने निवारक स्वास्थ्य सेवा को बढ़ावा देने, सुरक्षित पेयजल सुविधा उपलब्ध कराने, शिक्षा और रोजगार को बढ़ावा देने, व्यावसायिक कौशल, आजीविका के अवसरों में अभिवृद्धि, स्थानीय लोगों को सशक्त बनाने तथा अपनी खनन इकाइयों और उसके आसपास रहने वाले लोगों के जीवन में आत्मनिर्भरता लाने हेतु पर्यावरणीय स्थिरता को बढ़ावा देने जैसी कई परियोजनाएं शुरू की हैं। इसके अलावा, एचसीएल ने अप्रैल 2023 से लागू होने वाली कर्मचारियों के लिए राष्ट्रीय पेंशन योजना, सेवानिवृत्ति पश्चात चिकित्सा योजना में सुधार आदि जैसी कई कल्याणकारी योजनाएं भी लागू की हैं। हमारे सेवानिवृत्त कर्मचारियों और उनके आश्रित परिवार के सदस्यों के लिए स्वास्थ्य सेवा प्रणालियों तक सुविधाजनक पहुंच प्रदान करने हेतु अंशदायी सेवानिवृत्ति पश्चात चिकित्सा योजना या CPRMS का पोर्टल बनाया गया है। एचसीएल ने SBI में वेतन खाता रखने वाले एचसीएल के सभी स्थायी कर्मचारियों के लिए कॉर्पोरेट वेतन पैकेज के कार्यान्वयन के लिए 30.12.2024 को भारतीय स्टेट बैंक के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं, जिसमें 1 करोड़ रुपये का व्यक्तिगत दुर्घटना बीमा कवर, 1 करोड़ रुपये का हवाई दुर्घटना बीमा कवर जैसे विशेष लाभ शामिल हैं, इसके अलावा किसी भी आकस्मिक घटना के मामले में बाल शिक्षा लाभ और बालिका विवाह लाभ जैसे अन्य लाभ, स्वास्थ्य बीमा जैसे अतिरिक्त कवर और लॉकर किराए पर रियायत शामिल हैं।

इसके अलावा, पर्यावरणीय स्थिरता के लिए हमारी सभी इकाइयों में सौर संचयनों की स्थापना, जल संचयन, जीरो लिक्विड डिस्चार्ज सिस्टम और बड़े पैमाने पर वृक्षारोपण अभियान जैसी पहलों को लागू किया जा रहा है। अपशिष्ट प्रबंधन रणनीति और सतत खनन के एक अभिन्न अंग के रूप में, एमसीपी ने हाल ही में 3 मिलियन टन प्रति वर्ष की क्षमता वाला पेस्ट फिल प्लांट स्थापित किया है, जो चालू होने की प्रक्रिया में है।

एचसीएल वर्तमान में विकासवादी पथ पर है। कंपनी के लिए लाभदायक और सतत बने रहने हेतु विस्तार को समय-सीमा में पूरा करना और उत्पादन लक्ष्य को पूरा करना आवश्यक है। स्वास्थ्य और सुरक्षा को प्राथमिकता देना हमारे संचालन की आधारशिला होगी।

मैं सभी कर्मचारियों, श्रमिक संघों, अधिकारी संघों और अन्य हितधारकों का उनके निरंतर समर्थन और सहयोग के लिए आभारी हूँ। एचसीएल परिवार के प्रत्येक सदस्य का योगदान कंपनी की समृद्धि के लिए महत्वपूर्ण है।

भारत वैश्विक समुदाय में अपना उचित स्थान पाने के लिए अग्रसर है और, HCL राष्ट्र निर्माण के मिशन में सामूहिक विकास लाने हेतु अथक प्रयासों के लिए प्रतिबद्ध रहेगा। इसी भावना के साथ, मैं आपके सुस्वास्थ्य एवं सुख, शांति एवं समृद्धि के लिए ईश्वर से प्रार्थनाओं के साथ अपना वक्तव्य समाप्त करना चाहूँगा।

जय हिन्द!

घनश्याम शर्मा,  
अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक  
जनवरी 26, 2025



देश का ताम्र खनिक